

# “一带一路”工笔画 海外侨胞来添彩



今年是“一带一路”倡议提出10周年。10年来,“一带一路”倡议从谋篇布局的“大写意”发展为精谨细腻的“工笔画”,取得累累硕果。在这幅动人的“工笔画”中,海外侨胞发挥自身优势,积极贡献力量,增添了一抹抹动人色彩。

## 发挥积极作用

回望“一带一路”倡议提出的10年:中欧班列跑出“加速度”、老挝人民的铁路梦成为现实、中乌姆巴莱工业园让许多乌干达民众实现家门口就业、“鲁班工坊”在全球20多个国家落地开花……在共建“一带一路”国家涌现的精彩故事里,也有海外侨胞的活跃身影。

2015年,法国《欧洲时报》曾刊文称,“一带一路”倡议为各国开展合作提供了重要机遇,在中外之间承担“民间使者”角色的海外侨胞必将在共建“一带一路”进程中大有作为。10年来,数千万海外侨胞发挥融通中外的独特优势,以多种形式参与共建“一带一路”,成为一道亮丽的风景线。

“从牵线搭桥、建言献策到参与项目投资建设、推动中外人文交流,海外侨胞始终紧跟‘一带一路’倡议,凝聚亲情、汇聚友情,促进中国与‘一带一路’共建国家和地区在多层面、宽领域的交流与合作。”常州大学侨联秘书长许志惠在接受本报记者采访时表示,10年来,海外侨胞将桑梓深情转化为投身共建“一带一路”的强大动力,热心参与经济贸易、教育文化、基础设施建设、公益慈善等“一带一路”倡议框架下的各领域国际合作,尽己所能地为高质量共建“一带一路”献计出力。

华侨大学海上丝绸之路研究院院长许培源也认为,作为共建“一带一路”的见证者和参与者,海外侨胞在多方面发挥了积极作用:一是身体力行,对外展现开放友好的中国形象,阐释中国互利共赢的合作理念,向国际社会展示一个真实、立体、全面的中国;二是发挥人脉优势和桥梁纽带作用,推动住在国全面了解“一带一路”倡议,促进住在国与中国之间实现更加有效的政策沟通;三是一些海外华裔基于自身商业基础,率先参与与中国企业在“一带一路”共建国家的港口、交通设施、运输线路、物流网络等建设,助推海上运输通道和陆上基础设施的互联互通;四是凭借在海外积累多年的雄厚经济实力和丰富经商经验,参与“一带一路”共建国家的贸易投资项目,

或帮助中国企业降低在相关国家投资的政治、法律和安全风险,促进共建“一带一路”贸易畅通;五是大力传播中华文化,增进中外民众之间的理解互信,为共建“一带一路”营造良好环境。

## 共享发展机遇

近日,第三届“一带一路”侨商侨领交流合作大会在广西南宁举行,吸引来自全球50多个国家和地区的300多名侨商侨领、专家学者参会。中国侨联顾问、中国侨商联合会常务副会长李卓彬在会上表示,广大侨商侨领将紧抓“一带一路”倡议提出10周年的宝贵契机,充分利用此次活动平台,深度参与中国—东盟产业合作区、中国(广西)自由贸易试验区以及国际陆海贸易新通道建设,在参与共建“一带一路”中实现更好发展。

近年来,为了鼓励、支持海外侨胞参与共建“一带一路”,国内各级侨务部门出台一系列政策举措,举办多种形式的活动——

中国侨联举办多期“一带一路”华商高级研修班,帮助各国华商更好应对国际国内形势变化带来的机遇与挑战,引导他们为推动高质量共建“一带一路”贡献侨界力量;浙江、福建、广东等主要侨省的侨务干部多次赴海外拜访侨团侨社,深入考察侨企,向海外侨胞宣介“一带一路”倡议的内涵与机遇;“华侨华人与‘一带一路’建设”等信息平台不断升级完善,为海外侨胞参与共建“一带一路”、共享商机打造权威的资讯、互动、服务平台……

“这些年,国内多地推出了鼓励侨胞投资的优惠政策。侨务部门注重与海外侨胞加强联络,组织开展了各类投资研讨班和培训交流班,并为在参与‘一带一路’建设中遇到法律问题的侨胞提供法律咨询、法律援助等服务。这都有助于促进海外侨胞更加积极主动地参与共建‘一带一路’,让他们更有动力、更有信心。”许志惠说。

如今,已有150多个国家和30多个国际组织加入共建“一带一路”大家庭。海外侨胞也在参与共建“一带一路”的过程中收获自身事业发展的机遇。

在中国侨商联合会荣誉会长、新加坡金鹰集团主席陈江和看来,过去10年,金鹰集团直接受益于“一带一路”倡议。他介绍,金鹰集团发挥自身优势,积极响应中国政府号召,紧紧围绕长三角

一体化发展、粤港澳大湾区建设等全面布局高档纸业、高端纤维制造、清洁能源等产业。目前,金鹰集团在华投资累计超过900亿元,员工数量超过1.5万人。金鹰集团10年来的发展证明,“一带一路”是“发展带”,也是“幸福路”。

泰国中华总商会副主席李桂雄也认为,随着“一带一路”倡议与“泰国4.0”发展战略等东南亚多国发展战略深度对接,东南亚侨商迎来前所未有的发展机遇。

## 继续施展身手

许志惠认为,随着共建“一带一路”持续推进,海外侨胞可以在多个领域继续施展身手:“一是科技创新领域,随着全球科技飞速发展,海外侨胞可以促进中外科技交流合作;二是文化教育领域,推动中外文化交流,促进中国与‘一带一路’共建国家之间的留学生交流、联合办学、研究合作等;三是医疗健康领域,促进医疗技术交流,向海外推广中医药等。”

展望未来,海外侨胞跃跃欲试,期待为“一带一路”这幅“工笔画”增添更多色彩。

希腊华侨华人总商会会长徐伟春认为,海外侨胞既是“一带一路”倡议的参与者,也是受益者;既是“助力器”,也是“黏合剂”。今后,海外侨胞可以利用在资金、技术、人才等方面的优势,在信息沟通、项目促进、商贸合作、园区投资、咨询服务、物流运输等方面持续发挥作用,推动共建“一带一路”走得更好更远。

“国之交在于民相亲。民心相通是‘一带一路’建设的重要内容。”俄罗斯华侨华人青年联合会会长吴昊表示,接下来他将通过媒体、中文学校等平台,在俄罗斯推动开展更多中俄人文交流活动,讲好中国故事,传播中华文化,持续加深两国民众之间的相互了解。

中非文化艺术交流协会执行主席南庚戌表示,在他生活的博茨瓦纳,当地友人经常与他谈论中国的发展成就以及共建“一带一路”的丰硕成果。共建“一带一路”跨越不同地域、不同文明、不同发展阶段,成为促进共同发展繁荣、推动构建人类命运共同体的重要实践。“未来,我们期待‘一带一路’倡议为世界带来更多机遇。海外侨胞也将继续贡献自己的力量,助力‘一带一路’康庄大道越走越宽广。”南庚戌说。

(严瑜 来源:《人民日报海外版》)

## 中国驻美使馆提醒

### 在美中国公民进行“海外公民登记”

据中国驻美国大使馆微信公众号消息,为充分发挥信息化手段优势,进步帮助海外中国公民更好获得领事保护与服务,外交部“中国领事”APP推出“海外公民登记”功能模块并已全面上线。

中国驻美国使领馆提醒在美中国公民积极下载“中国领事”APP并参与登记。根据自己在美居住地址选择驻美国使馆或对应总领馆,填写相关信息完成登记。确保所填个人信息真实、准确、完整,所填信息将受到严格保护。中国驻美国使领馆将根据信息登记情况,有针对性地推送安全信息,为在美中国公民提供及时、有效的领事保护与协助。

## 马来西亚最古老华人庙宇 庆祝落成350周年

据中新网电,马来西亚最古老的华人庙宇青云亭于10月18日至10月22日举办系列活动,庆祝落成350周年。

青云亭是马来西亚最古老的华人庙宇,也是马来西亚重点文化遗产之一。根据中国清代道光二十五年的《敬修青云亭碑序》记载,它落成于1673年。青云亭不但是马来西亚华人重要宗教场所,更在很长一段时间里,为当地华人甲必丹办事处,从而长期扮演当地华人社区事务中心的功能。拥有数百年历史的青云亭,被认为见证了马来西亚华人对该国发展和社会文化建设作出的巨大贡献。

## 菲华体育总会 举行新届职员就职典礼

据菲律宾《世界日报》电,菲华体育总会日前举行庆祝成立卅五周年、第十八届理事暨首届总基金会职员就职典礼。体坛名将、菲华社会贤达、华社友好团体、代表等应邀出席典礼仪式,共襄盛举。余怡静任新一届理事长。

菲华商联总会理事长施东方应邀出席并致辞,他表示,菲华体育总会是菲律宾华人社会重要的、有影响力的社团之一,在菲律宾体育界也扮演者举足轻重的角色,表现卓越,贡献良多。余怡静女士身为运动员,年轻有为,事业有成,是已故菲华著名企业家余明培先生和菲华文教界热心慈善家余施淑好女士贤伉俪令千金,由其接手领导菲华体育总会,相信定能创造出更多辉煌成就。

## 印尼东爪哇清河堂张氏宗亲会成立

据印尼《千岛日报》电,印尼东爪哇清河堂张氏宗亲会日前举行成立暨第一届理事就职典礼,来自印尼张氏宗亲会总会及雅加达、万隆、棉兰等地张氏宗亲代表逾700人出席,张振源任首届理事会主席。

张振源致辞说,他将全力以赴,尽心尽力履行职责,为宗亲会的发展和团结努力奋斗;一如既往地鼓励大家积极参与与慈善公益事业,用团结之力互帮互助,回馈社会;鼓励年轻一代了解张氏的文化,积极参与与传承活动,让这些宝贵的遗产能够永远传承下去。

印尼张氏宗亲会总主席张和然对东爪哇清河堂张氏宗亲会成立暨理事就职典礼表示祝贺。他表示,期待未来在印尼更多地方建立张氏宗亲组织,共同传承、弘扬中华文化。

# “孔子学院日”活动在比利时举行 一众学子体验中华文化



当地时间10月19日,比利时鲁汶孔子学院举办“孔子学院日”活动,鲁汶大学学子参与活动,体验中华文化。

←图为两名青年体验中国吹墨画后,挥舞“作品”合影留念。

→图为两名青年体验剪纸的乐趣。(德永健 摄)

